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1) A simplificação da forma geométrica dos acidentes, sem des-

caracterizá-los, possibilitando sua representação numa esca-

la menor à do documento origem, chama-se

(A) ajustamento.

(B) generalização.

(C) plotagem.

(D) orientação interior.

(E) vetorização.

2) Segundo MONICO (2000), uma das principais tarefas do segmen-

to de controle do GPS é:

(A) controlar os satélites do Bloco I.

(B) calcular efemérides no próprio satélite.

(C) transmitir informações entre satélites.

(D) manter o comprimento de onda fixo.

(E) determinar o sistema de tempo GPS.

3) A Rede Brasileira de Monitoramento Contínuo (RBMC), já im-

plantada no Brasil, é o resultado de mais uma aplicação GPS.

Ela permite que os usuários integrem seus levantamentos à

rede de coordenadas do Sistema Geodésico Brasileiro (MONICO,

2000). A coleta contínua de dados pela RBMC permite

(A) a possibilidade de desenvolvimento de modelos globais

para a ionosfera.

(B) produzir órbitas em tempo real, com melhor qualidade que

as efemérides.

(C) auxiliar muito os usuários que possuem receptores de du-

pla frequência.

(D) fazer parte apenas de uma rede nacional, apesar dos da-

dos serem públicos.

(E) realizar análises temporais das posições das estações

com alta precisão.
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4) Considere o seguinte nivelamento geométrico a seguir.

c 2,80m

B F

E

D

Na figura acima, as diferenças de nível parciais são:

dn (AB) = + 1, 50m
dn(BC) = + 0,50m

dn(CD) = -2,50m

dn(DE) = + 0,30m

dn (EF) = + 1, 30m

Sabendo-se que 10 metros abaixo do ponto A passa a Superfí-

cie de Nível de Comparação, qual o valor da cota D?

(A) 7, 50m

(B) 8, 50m

(C) 9, 50m

(D) 11, 30m

(E) 12, 30m

5) Em um mapa com uma escala de 1/ 650.000, a distância entre

dois municípios é de 5cm. Qual é a distância real entre os

dois municípios?

(A) 1, 3km

(B) 3, 25km

(C) 13km

(D) 32, 50km

(E) 325km
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6) A projeção que tem os paralelos concêntricos com centro no

ponto de interseção dos meridianos, com dois paralelos pa-

drão, é denominada:

(A) cônica normal de Lambert .

(B) cilíndrica conforme de Lambert.

(C) cilíndrica tranversa de Mercator.

(D) estereográfica azimutal polar.

(E) cilíndrica equivalente.

7) Se o fabricante de um Instrumento Medidor Eletrônico de Dis-

tâncias forneceu um desvio padrão para um dos seus equipa-

mentos como igual a ± (6mm + 5ppm), qual é o erro esperado ao

se medir uma distância de 1200 m?

(A) ± 1mm Dado: ppm = partes por milhão

(B) ± 10mm

(C) ± 11mm

(D) ± 12mm

(E) ± 18mm

8) Segundo MONICO (2000), em relação ao Sistema de Posiciona-

mento Global (GPS), é de fundamental importância uma defini-

ção precisa de tempo, envolvendo época e intervalo. Isso se

dá porque o GPS mede, essencialmente:

(A) o intervalo de tempo da propagaç.ão do sinal .

(B) a diferença de fase entre os sinais recebidos.

(C) a diferença de fase entre o pulso e a onda.

(D) o intervalo de tempo entre o pulso e a onda.

(E) o intervalo de tempo das diferentes fases.

9) O rumo magnético da linha AB foi calculado como 56° 30' .SE,

em um determinado ano e localidade, em que a declinação

magnética registrada era de 1° 00' E. Se atualmente a decli-

nação magnética na mesma localidade supracitada é de 2° 00'

O, qual é o rumo magnético da linha AB hoje?

(A) 56°30' SE

(B) 55° 30' SO

(C) 55° 30' SE

(D) 53° 30' SO

(E) 53° 30' SE
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10) Em relação às escalas gráficas e numéricas, assinale a opção

INCORRETA:

(A) A escala gráfica é a representação de várias distâncias

do terreno sobre uma linha reta graduada.

(B) Escala é a relação entre a medida de um objeto ou lugar

representada na carta e a sua medida real.

(C) O menor comprimento que se pode representar em um dese-

nho é 1/ 6 de milímetro, sendo este o erro admissível.

(D) Na escala de 1: 60.000, 0,2mm é igual a 12m no terreno.

(E) A escala de 1/ 500 é menor que a escala de 1/ 100.

11) Segundo MONICO (2000), o GPS proporciona altitudes de

natureza puramente geométrica, ao passo que, na maioria das

atividades práticas, o que é de interesse são as que possuem

ligação com a realidade física. A fim de determinar altitu-

des reais a partir das geométricas, é indispensável conhecer

(A) a altura ortométrica.

(B) a ondulação geoidal.

(C) o nível de redução.
(D) a altura geográfica.

(E) a altura geodésica.

12) A fase de construção da carta, onde são levantadas em campo

as denominações dos acidentes naturais e artificiais, chama-

se:

(A) restituição.
(B) voo fotogramétrico.

(C) geoprocessamento.

(D) orientação.

(E) reambulação.

13) Os principais métodos de atualização de cartas utilizam

documentação cartográfica como:

(A) cartas ampliadas.

(B) mapas diversos.
(C) fotos aéreas e imagens orbitais .

(D) arquivos vetorizados de mapas.

(E) cartas sem escala.
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14) Observe a figura a seguir.

P1 P4 P7

P2 P5 PS

I
P3 P6 P9

A figura acima representa uma rede geodésica, cujos pontos

serão determinados por posicionamento, relativo estático

clássico. Ela possui nove estações igualmente espaçadas,

e existem à disposição 3 receptores geodésicos (A, B e C) .
Deseja-se ter uma estação comum em cada sessão, e que todas
as estações sejam ocupadas pelo menos duas vezes. Nessas

condições, qual deverá ser o número mínimo de sessões?

(A) 18

(B) 12

(C) 9

(D) 6

(E) 5

15) Correlacione as colunas, baseado no conceito de escala.

I - 1: 30.000 ( ) 1cm= 30.000m

II - 1: 330.000 ( ) 1cm= 3.000m

III- 1: 300.000 ( ) 1cm= 3.300m

IV - 1: 3.000.000 ( ) 1cm= 300.000m

V - 1: 30.000.000 ( ) 1cm= 300m

( ) 1cm= 330m

Assinale a opção correta.

(A) (II) (III) (I) (V) (-) (IV)

(B) (V) (IV) (-) (I) (III) (II)

(C) (IV) (III) (II) (V) (I) (-)

(D) (IV) (III) (-) (V) (I) (II)

(E) (III) (IV) (II) (V) (I) (-)
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16) Em relação ao Sistema UTM (Sistema Universal Transversal de

Mercator), é correto afirmar que apresenta as seguintes

características

(A) escala= 1 no meridiano central, utilizada nas latitudes
84° N e 70° S e dividido em 70 fusos.

(B) projeção cilíndrica equivalente, associação ao sistema

de coordenadas plano-retangulares e é utilizado nas la-

titudes de 84° N e 80°S.

(C) escala= 1 no meridiano central, é utilizado nas latitudes
84° N e 70° S e dividido em 70 fusos.

(D) projeção cilíndrica conforme secante ao globo terrestre,

dividido em 60 fusos, e a origem do sistema é o cruza-

mento do Equador com o meridiano de Greenwich.

(E) projeção cônica conforme analítica secante, é dividido

em 70 fusos, e a origem do sistema é 500.000m para o

Equador e 10.000.000m para o Meridiano.

17) Em relação à cartografia, analise as afirmativas abaixo.

I - Os círculos que cruzam os meridianos perpendicularmen-

te, segundo ângulos retos, são denominados paralelos.

II - Na escala de 1: 30.000, lcm equivale a 30m.

III- É possível reduzir ou ampliar a escala de uma carta

através de um método digital.

IV - Na projeção policônica, os meridianos são curvas que

cortam os paralelos em partes diferentes.

Assinale a opção correta.

(A) Apenas as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

(B) Apenas as afirmativas I e III são verdadeiras.

(C) Apenas as afirmativas III e IV são verdadeiras.

(D) Apenas a afirmativa IV é verdadeira.

(E) Apenas a afirmativa II é verdadeira.
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18) Uma escala de tempo fundamental para o GPS é o Tempo Atômico

Internacional (TAI) . O Tempo Universal Coordenado (UTC, si-

gla em Inglês) segue o TAI, que não se mantém sincronizado

com o Tempo Universal (TU) . Qual a diferença básica entre o
TAI e o UTC?

(A) O UTC é periodicamente incrementado por saltos de

segundos.

(B) O TAI é baseado no dia solar, porém sem saltos de

segundos.

(C) O UTC é baseado no dia solar, porém sem saltos de

segundos.
(D) A rotação da Terra influencia o TAI, mas não altera o

UTC.

(E) O dia solar influencia somente o TAI de modo significa-

tivo.

19) Segundo MONICO (2000), para explorar todo o potencial do GPS

Diferencial (DGPS), qual a distância máxima, em km, entre as
estações de referência?

(A) 120

(B) 150

(C) 200

(D) 210

(E) 250

20) Segundo GEMAEL (1999), o nivelamento geòmétrico associado à
Gravimetria

(A) produz a altitude geodésica.

(B) conduz à altitude ortométrica.

(C) produz a altitude geométrica.

(D) reduz à altitude elipsoidal.

(E) reduz à altitude geodésica.
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21) Observe a figura a seguir.

2 Longitude 3

Ladtude
250m

x - + 200 m

Y1= + 250 m

sen<x - 0,77

Senß = 0,64

Utilizando-se dos dados ilustrados na figura acima, assina-

le a opção que apresenta as coordenadas do ponto 3.

(A) x3 = 392, 5 m , Y3 = 410 m

(B) x3 = 392, 5 m , Y3 = 370 m

(C) x3 = 412,5 m , Y3 = 370 m

(D) x3 = 412, 5 m , Y3 = 410 m

(E) x3= 408,5m, Y3= 410m

22) Em relação aos meridianos, é correto afirmar que são

círculos

(A) mínimos que cortam a Terra em 3 partes iguais .

(B) mínimos, cujo único círculo máximo é o Equador.

(C) máximos e mínimos, cujo círculo máximo principal é o
Equador.

(D) máximos que cruzam os próprios meridianos em ângulos

retos.

(E) máximos que cortam a Terra em duas partes iguais de pólo

a pólo, cujo meridiano de origem é o meridiano de

Greenwich.
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23) Assinale a opção que apresenta, respectivamente, o rumo e a

direção do azimute de 101°30'20".

(A) 54°30'20" SO

(B) 64°11'10" SO

(C) 75° 45'30" SO

(D) 78° 29'40" SE

(E) 244°14'30" SE

24) Assinale a opção que completa corretamente as lacunas da

sentença abaixo.

A longitude geográfica varia de 0° a ou de 0° a ;
e de 0° a ou de 0° a .

0% ) 90° N / + 90° / 90° S / -90°

(B) 180° E / + 180° / 180°N / -180°

(C) 180°N / + 180° / 180° S / -180°

(D) 180°W Gr / -180° / 180°E Gr / + 180°

(E) 90° W Gr / -90° / 90° E Gr / + 90°

25) Um Oficial foi mandado à Ilha da Trindade (cerca de 1150km

de Vitória - ES) para determinar, por rastreio GPS, pontos

de apoio à aerotriangulação. Chegando lá, descobriu que os

marcos do IBGE tinham sido movidos por causa de deslizamen-

tos de terra, não havendo pontos de referência. Como esse

Oficial fará para cumprir o que lhe foi determinado, sem

usar pontos de referência?

(A) Estimará as coordenadas dos marcos do IBGE.

(B) Usará o método de posicionamento relativo.

(C) Usará o método de posicionamento por ponto.

(D) Calculará a linha base, por média de pontos.

(E) Compensará as distâncias dos deslizamentos.

26) Uma distância inclinada é medida com uma trena de aço, en-

contrando-se 274,25m. Se o ângulo vertical foi medido com um

teodolito e se achou 3°
, qual é a distância horizontal?

(A) 260,4483251m

(B) 264,4188564m

(C) 269,3672254m

(D) 270,7852412m

(E) 273,8742775m
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27) Quanto à sua superfície de projeção, as projeções cartográ-

ficas são classificadas em:

(A) plana; cônica; cilíndrica e poli-superficial.

(B) geométrica e analítica.

(C) equidistante; conforme e afilática.

(D) equidistante; tangente e secante.

(E) geométrica; equidistante e analítica.

28) Segundo o IBGE, quando se atribui um fator de escala
k= 0,9996 ao meridiano central do sistema UTM, torna-se

possível assegurar um padrão mais favorável de deformação em

escala ao longo do fuso. O que este fator de escala faz com

o cilindro tangente?

(A) Deixa-o tangente.

(B) Torna-o secante.
(C) Apenas o deforma.
(D) Aumenta sua área.

(E) Diminui sua área.

29) Em relação às projeções conformes, é correto afirmar que:

(A) apresentam constância entre as distâncias representadas,

ou seja, não possuem deformações lineares.

(B) apresentam deformação das áreas, das distâncias e dos

ângulos.

(C) apresentam deformação das áreas e dos ângulos .
(D) mantêm constantes as dimensões relativas às áreas repre-

sentadas.

(E) mantêm a verdadeira forma das áreas a serem representa-

das, não deformando os ângulos.

30) Segundo GEMAEL (1999) , a equação H2N+h, onde H é a altitude

geométrica, h é a altitude ortométrica e N a altura geoidal,

decorre da circunstância de:

(A) N e h serem coplanares.

(B) N e h não serem coplanares .

(C) N e h serem colineares.
(D) N e h não serem colineares.

(E) não haver desvio vertical .
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31) Uma equipe estava ocupando cinco estações para determinar,

por rastreio GPS, uma rede geodésica, com alta precisão.

Antes de começarem a rastrear, eles orientaram todas as

antenas para o norte magnético, porque

(A) existe uma discrepância que varia com a intensidade dos

sinais, igual para L1 e L2.

(B) existe uma discrepância que varia com a direção dos si-

nais, igual para L1 e L2.

(C) se equivocaram, pois antenas de modelos iguais não deve-

riam apresentar tais problemas.

(D) o centro de fase eletrônico da antena geralmente não
coincide com seu centro geométrico.

(E) se equivocaram, pois deveriam ter orientado todas as an-

tenas para o norte verdadeiro.

32) Deseja-se locar uma dimensão de 390m com uma trena de aço de

30m que tem um comprimento real de 29,97m. Qual medição de

campo deve ser realizada com esta trena, de forma que a dis-

tância correta seja obtida?

(A) 389,45m

(B) 389, 61m

(C) 390, 39m

(D) 391, 55m

(E) 391, 97m

33) Se fosse possível navegar numa loxodrómia, sempre com um

rumo a, que faz com os meridianos um ângulo ß, ß # + 90° e

ß # -90°
, qual seria o destino?

(A) Voltar sempre ao lugar de origem.

(B) Circular a Terra, sobre o Equador.

(C) Nunca seria possível atender tal condição.

(D) Navegar sempre no mesmo meridiano.

(E) Chegar, finalmente, a um dos pólos.

34) Qual das opções abaixo corresponde à subtração entre
319°24,63' e 204°33,09'?

(A) 114°51,54'

(B) 114°51,90'

(C) 114° 54,55'

(D) 114°55,80'

(E) 114°56,77'
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35) Que nome se dá ao lugar geométrico dos pontos de uma deter-

minada região, e em determinada época, que apresentam a mes-

ma variação anual da declinação magnética?

(A) Linha isobática.

(B) Linha isopórica.

(C) Linha geodésica.

(D) Loxodromia.

(E) Ortodromia.

36) Em uma carta, a distância entre um farol e uma igreja é de

40cm. Sabendo-se que a medida no terreno entre esses dois
pontos é de 16km, qual é a escala dessa carta?

(A) 1/4.000.000

(B) 1/40.000

(C) 1/4.000

(D) 1/ 400

(E) 1/ 40

37) Qual das opções corresponde ao rumo e à direção do azimute

de 115°45'30", respectivamente?

(A) 244° 14'30" SO

(B) 64° 14'30" SO

(C) 115°45'30" SO

(D) 64° 14'30" SE

(E) 244° 14'30" SE

38) No plano topográfico, em quanto se diferem o azimute e o
contra-azimute da direção AB?

(A) 180°

(B) 90°

(C) 60°

(D) 45°

(E) 30°
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39) Observe a figura a seguir.

h2 h3 h4 h5 h7
h1 _ h6

30m 35m 39m 36m 38m 34m 40m

Utilizando-se do método do trapézio, calcule a área de terra

mostrada na figura acima, sabendo que x = 55m.

(A) 6.200 m2

(B) 9.930 m2

(C) 11.935 m2

(D) 17.965 m2

(E) 21. 750 m2

40) Observe a figura a seguir.

B C

A

E

F D

Sabe-se que na poligonal acima AB = 59° 19'30"NE;
BC = 87° 11'50"NE; CD = 10° 19'45"SE; DE = 70° 30'20"NO ; e
EF = 74° 10'05"SO. Nessas condições, qual o valor do ângulo

interno B?

(A) 160° 09'50"
(B) 159° 08'30"
(C) 152° 07'40"
(D) 120° 19'20"
(E) 110° 16'10"
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41) O conjunto de operações cuja finalidade é coletar, avaliar,

analisar e organizar toda a documentação existente para pro-

jetos de mapeamento topográfico, a partir de produtos foto-

gramétricos, é denominado

(A) georreferenciamento.

(B) restituição.

(C) planejamento e organização fotogramétrica.

(D) apoio suplementar.

(E) colagem.

42) Segundo o IBGE, o sistema de coordenadas geodésicas ou o UTM

permite o posicionamento de qualquer ponto sobre a superfí-

cie da Terra, no entanto, é comum se desejar posicionamento

relativo de direção nos casos de navegação. Assim, ficam

definidos três vetores associados a cada ponto:

(A) norte verdadeiro; norte magnético; e norte da quadrícu-

la.

(B) norte verdadeiro; azimute da quadrícula; e contra-

azimute.

(C) norte magnético; declinação magnética; e contra-azimute.

(D) norte magnético; azimute; e convergência meridiana

plana.

(E) azimute; contra-azimute; e convergência meridiana plana.

43) O valor do azimute correspondente ao rumo de 36°40'07" SO é:

(A) 18° 20'03"
(B) 36°40'07"
(C) 73° 20'14"
(D) 143°19'53"
(E) 216°40'07"

44) Em uma poligonal fechada, a soma EA dos n ângulos externos

medidos, incluindo o respectivo erro de fechamento angular

Er, é representada por

(A) EA = (n - 2) . 180° ± Er

(B) EA = (n + 2) . 180° ± Er

(C) EA = n . 180° ± Er

(D) EA = (n + 2) . 360° ± Er

(E) EA = (n + 2) 2 . 180 ° ± Er
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45) Deseja-se ocupar doze estações, a fim de se fazer um

rastreio. Dispõe-se de quatro receptores, e se deseja que

haja sempre duas estações em comum em cada sessão. Qual o
número mínimo de sessões para rastrear toda a rede?

(A) 5

(B) 6

(C) 8

(D) 10

(E) 16

46) Observe a figura a seguir.

A H S.N.L
H 1[1

S.N.V.

Quando substituímos a superfície de nível verdadeira

(S.N.V.) pela superfície de nível aparente (S.N.A.), comete-

mos um erro chamado de erro de esfericidade. Usando. como au-

xílio para os cálculos a figura acima, utilizando-se o valor

6.366.193m para o raio terrestre e considerando que o com-

primento do arco AB seja igual à sua projeção horizontal AM,

calcule o valor desse erro (x) para uma distância (D) entre

os pontos A e B de 500m.

(A) 0,167m

(B) 0,123m

(C) 0, 057m

(D) 0,033m

(E) 0,019m
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47) Em uma carta topográfica, tem-se as seguintes coordenadas

planas: X1 - E= 527 km e N= 7549; e X2 - E= 530 km e N= 7553.

Entre os pontos X1 e X2, na mesma carta, tem-se a medida de

30cm. Nessas condições, qual é a escala dessa carta?

(A) 1/ 10

(B) 1/ 1.000

(C) 1/ 10.000

(D) 1/ 100.000

(E) 1/ 1.000.000

48) "Na maioria dos sistemas geodésicos existentes, a superfície

de referência foi, inicialmente, levada a tangenciar o

geoide no ponto origem da triangulação, isto é, no datum.

Neste ponto são determinadas as coordenadas astronômicas de

primeira ordem" (GEMAEL, 1999) . Ainda segundo GEMAEL (1999) ,

o que faz com que estas sejam também coordenadas geodésicas?

(A) O ângulo reto entre os semieixos maior e menor.

(B) A inclinação não-nula entre a normal e a vertical.

(C) A reconhecida inclinação entre a normal e a vertical.

(D) A arbitrada coincidência da normal com a vertical.

(E) A projeção da altitude de referência sobre a normal.

49) Que ciência tem por finalidade determinar a forma, dimensões

e posição dos objetos contidos numa fotografia, através de

medidas efetuadas sobre a mesma?

(A) Cartografia.

(B) Restituição.

(C) Hipsometria.

(D) Fotogrametria.

(E) Telemetria.

50) Em uma medição de distâncias horizontais utilizando-se de

uma trena suspensa, segura apenas por suas extremidades, ela

sofreu efeitos devido à catenária e ao vento. As distâncias

medidas sofreram alterações, devido aos efeitos

supracitados, respectivamente para:

(A) Para mais e para menos .
(B) Ambas para menos .

(C) Ambas para mais.

(D) Para menos e para mais .
(E) Os efeitos citados são incapazes de provocar alterações

de medidas de distâncias horizontais.
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